

# 論中國人的私德與公德

呂金錄

中國人可以說是最重私德而最輕公德的民族。中國的傳統道德，自從在先秦時代，由儒家的聖哲孔孟顏曾建立以來，一直流傳到現在，大體上依然維持不墜。中國最重要的經典四書和五經，大部分都包含着道德的教訓。四書五經是先秦封建社會的產物，在封建社會中最注重的自然是個人的身分和地位，因此四書五經所包含的道德教訓也就偏重於分別上下尊卑和親疏的私人關係的私德。由於中國社會自秦漢直至清末，倏然長期地停滯在封建階段，這一偏重私德的道德傳統也就歷久相沿，絕少重大的變化。結果是中國人的道德實踐，從一方面看來，正如中山先生在民族主義中所說，在私人的相處和來往上，大體是重忠孝、講信義、愛和平的；但從另一方面看來，在公衆的相待和公共事務上，卻大抵是冷酷、殘忍而淡漠無情的。這種忽視公德的弊病反映在政治和經濟上，造成中國積久相沿的政治的黑暗和經濟的悲慘。在中國歷史上，改善政治、經濟的企圖，最有名的如王莽的政制和王安石的新法，都遭到悲慘的失敗。直到清代末葉，在外力的侵凌宰割之下，國家民族的命運簡直危如累卵了。於是一般覺醒的急進分子在中山先生領導之下，起來進行革命運動。後來辛亥起義，果然推翻了清朝，建立了民國。但是民國成立以來，由於封建傳統的絕少變動，中國政治的落後，經濟的悲慘，然依如故，甚至有些方面反而每況愈下。

以上這一段話，在國內有些擁護傳統道德的人們看來，也許認為胡言亂道，必須「鳴鼓而攻」。但是實際上，這種話並非自我作古。中國近代的國學大師梁任公先生，早在新民說的論公德一節說得異常痛切。如今不惜篇幅，讓我從中摘引一大段來，作為佐證：

「道德之本體一而已，但其發表於外，則公私之名立焉。人人獨善其身者謂之私德，人人相善其羣者謂之公德。二者皆人生所不可缺之具也。」

……吾中國道德之發達，不可謂不早；雖然，偏於私德而公德殆闕如。試觀論語孟子諸書，吾國民之本源，而道德所從出者也。其中所教私德居十之九，而公德不及其一焉。如臯陶謨之「九德」，洪範之「三德」，論語所謂「溫良恭儉讓」，所謂「克己復禮」，所謂「忠信篤敬」，所謂「寡尤寡悔」，所謂「剛毅木訥」，所謂「知命知言」。大學所謂「知止、慎獨」，「戒欺、求慊」，中庸所謂「好學、力行、知恥」，所謂「戒慎、恐懼」，所謂「致曲」。孟子所謂「存心、養性」，所謂「反身強恕」。凡此之類，關於私德者，發揮幾無餘蘊。於養成私人之資格，庶乎備矣。雖然，僅有私人之資格，遂足為完全人格乎？是固不能。今試以中國舊倫理與泰西新倫理相比較。舊倫理之分類曰君臣，曰父子，曰兄弟，曰夫婦，曰朋友。新倫理之分類曰家族倫理，曰社會倫理，曰國家倫理。舊倫理所重者，則一私人對於一私人之事也。新倫理所重者，則一私人對於一團體之事也。夫一私人之所以自處，與一私人之對於他私人，其間必貴有道德者存。此奚待言？雖然，此道德之一部分，而非其全體也。全體者，合公私而兼善之者也。私德公德，本並行不悖者也。然提倡之者，既有所偏，其末流或遂至相妨。若微生敵譏孔子以為佞，公孫丑疑孟子以為好辨，此外道淺學之徒，其不知公德不待言矣。而大聖達哲，亦往往不免。……要之，吾中國數千年來，束身寡過，主義實為德育之中心點，範圍既日縮日小，其間有言論行事，出此範圍外，欲為本羣本國之公利公益，有所盡力者，彼曲士賤儒動輒援「不在其位，不謀其政」等偏義，以非笑之，排擠之，謬種流傳，習非勝是，而國民益不復知公德為何物……」（這段文字的新式標點，係作者所加。）

梁先生這一段議論的剝切和透闢，不論在當時或在目前，都可以說是擁護舊倫理者的當頭棒喝。但是說來奇怪，他的這番宏論，不但在當時絕少

引起人們的注意，就連後來談論中國道德問題的人也並沒有去援用——

自然更談不到去發揮。不過他的宏論，對於中國傳統道德所以偏重私德而忽視公德的原因，卻未能指點出來。其實正如我在上文所說，中國傳統道德的這一現象完全是受封建社會的時代性和社會性所規定的。中國傳統的「三綱」、「五常」恰恰適應注重個人身分地位的傳統社會；中國傳統的修養理論，恰恰適應傳統社會士大夫的脾胃。此外還有幾套一般的抽象的德目，如忠、恕，如中庸，如仁義、禮智、仁勇，如禮義廉恥。（蔣委員長關於禮、義、廉、恥，已從國家社會的觀點，加以切實的新的發揚，應當另作別論。）也都側重個人修養與個人關係這也恰恰適應傳統社會士大夫以上的正人君子的脾胃。再進一步，如孔子在政治上所主張的「正名」與「正己」，孟子所主張的「仁政」，大學所標榜的「修身齊家治國平天下」，也都從個人出發。這也恰恰適應政治措施完全靠在聖君賢相身上的傳統社會。可是這種傳統道德維持不墜的結果，正如上文所說，是可悲的。在寥寥可數的清明時期，明君良相在上，賢士大夫各得其所，安分守己的順民酣嬉在下，固然也有一番昇平氣象。但在十常七八的黑暗時期，情形完全相反，昏君暴君在上，奸臣庸臣滿朝，賢士大夫只得退而「獨善其身」（至多只有「處士橫議」），安分守己的百姓大遭蹂躪，桀不馴的英雄豪傑揭竿而起，往往釀成週期性的大亂。

正如梁先生所說，中國人提倡道德既有所偏，到了末流，私德與公德必至相妨。由於中國傳統的倫理崇尚「尊尊、親親」的私德的緣故，天子既以「天下」養其皇親國戚，行其「大孝」；卿士大夫自然當以「爵祿采邑」養其宗親姻戚，行其「中孝」。於是「一人得道，雞犬俱升」，任用私人，共同分贓，非但成為官廳慣例，而且從此光宗耀祖，鄉里傳為美談。偶然有幾個清正的好官，反其道而行，往往反為鄉里所恥笑。這樣一來，私德不僅妨礙公德，簡直就是敗壞公德的主因。流風所被，任何公共機關和公共財物都被用作「尊尊、親親」的手段，中國一切公共事業的黑暗和腐敗便不堪問了。其次，由於中國傳統道德只看見「五倫」的私人關係，而不看見其他一切的公共關係，所以大家往往逢事徇私徇情，認為那是正當的私德；有的「曲士賤

儒」往往還會援用孔子所謂「父爲子隱，子爲父隱，直在其中矣」那一類話去頌揚一番。於是「謬種流傳，習非勝是」，朋比爲奸，以私害公的弊害層出不窮。又一次，由於中國傳統道德提倡束身寡過的個人修養，所謂賢士大夫常抱獨善其身主義，不願過問一切公共事務。結果土豪劣紳大可武斷鄉曲，橫行無忌，貪官污吏也儘可魚肉平民，橫行無阻。這些就是中國傳統的私德，大背公德的事實，這些事實促成中國傳統政治的黑暗與傳統經濟的慘苦。固然，在現代中國的社會中，美滿的私人關係與良好的個人修養，仍然有着繼續講求的必要。但是這裏有着兩條原則可以用作這兩方面的前提：第一，現代的私人關係應當附隨在國家社會的關係之下；第二，現代的個人修養應當服從於國家社會的需要之下。為什麼說現代的私人關係應當附隨在國家社會的關係之下呢？這可以舉出父母與子女的權利義務關係作為例子來說明一下。父母與子女的關係，依照傳統的舊倫理看來，完全認爲是私誼私恩的私人關係；但從現代中國的立場看來，卻包含着異常重大的國家社會的關係。現行民法的親屬編和繼承編，關於父母子女的權義關係，有着明確的規定；其中重要的，如父母對子女教養的權義，父母對子女婚姻的權義，子女對父母扶養的權義，以及子女繼承父母遺產的權義等等，都不能專從私誼私恩着想，而必須依據國家社會的立場，受着法律的管轄。（可參看曾明羣著父母子女之權利義務一書。）此外，夫婦、兄弟、姊妹的關係，也在民法的親屬編和繼承編可以找出許多權義關係的規定，因此也都不能專從私誼私恩着想，而必須依據國家的法律。還有舊倫理的朋友一編，除了私人的日常交際以外，其餘一切行動幾乎無不牽涉到國家的法律。從此可見現代純粹的私人關係已經縮小到異常局狹的範圍，它的大部分都已進入國家社會的關係當中。那麼它的應當附隨在國家社會的關係之下，豈不是十分明白了吗？

可不問國家社會的情事，不管國家社會的需要，自行其是地去作「正心誠意」的個人修養。但是到了現代，由於中國社會的進入國際競爭的舞臺，由於國家社會對其每一成員的關係的密切和繁複，我們每個人都不能不管國家社會的需要，去實行與世無關的自我修養了。我們每個人都做着國家的人民，應當對國家負起國民的義務，而從國家享受國民的權利；同時，我們每個人又做着社會的成員，也應當對社會負起相當的責任，盡着相當的義務，而從社會獲取相當的報償。我們對國家對社會所負的這些責任和義務，所享的這些權利和報償，都規定着我們修養方面的重要內容。我們要做現代國家社會的健全的成員，不能不去修養現代國民與社會成員所應具備的知識和能力。同時，我們對於這些責任和義務，權利和報償，必須隨時隨地去實踐，絕對不可再唱擊壤之歌，遯世高蹈，幻想去做義皇上人了。

總之，現代的道德是以公德為重心；我們不講道德就能，如果要講道德，就不能不從公德着眼，不能不在公德方面去找理論和實踐。至於私人對私人的私德，或如梁任公所謂「一私人之所以自處，與私人之對於他私人」的私德，卻已縮小到極端狹小的範圍以內，僅在父母、子女、兄弟、姊妹、夫婦朋友日常相處之間，有些必須講求的態度或禮貌吧了。可是在這種現代道德的創設上，中國傳統道德的理論與實踐，由於受着社會性與時代性的限制，非但在公德方面異常欠缺，就是在私德方面也已不能適應現實的需求，因此，我們似非參照現代世界的道德理論與社會科學，另闢蹊徑不可。對這一點，我近來正在試行研究中，將來如有心得，或可公諸國人。現在且把我目前所抱的一點見解寫出來，請大家批評吧。

我認為道德根本是由人們的社會關係發生，它的意義也完全在於改善人們的社會關係；如果人們都像魯賓孫一般，各自孤立地生活在荒島上，彼此沒有諸般的社會關係，那就根本談不到改善社會關係，根本沒有道德這一回事。依照一般的說法，所謂道德似乎包含着一大部分與社會關係無關的自我修養。但是試問所謂自我修養究竟是什麼意義的修養呢？如果它是超人的或仙佛的修養，那自然是與社會關係無關，但它同時也就與道德無關了。如果它是作為社會的人的修養，那就正如上文所說，它是服從於國

家社會的需要之下，不但是為達到諸般社會關係的美滿而修養，而且還必須在諸般社會關係當中去修養，同時也必須在諸般社會關係上面去表現。所以依我看來，脫離社會關係的「一私人之所以自處」（梁任公語）的私德或修養完全是有閒士大夫的一種幻想。這種幻想，在古代自給經濟的奴隸社會或封建社會中或者似乎尚有實現的可能，但在現代世界經濟已經組織成密網的社會中卻就絕無實現的希望了。總之，人類的一切道德都由改善人們諸般社會關係的要求而發生，同時也在改善這諸般社會關係的過程中生長着，發展着。

人們的諸般社會關係是隨着人類社會生活的演進而演進的。凡讀過社會進化史的人都知道人類社會生活是隨着時代的演進而向前發展和變動的；這一發展和變動就帶起人們諸般社會關係的發展和變動，因而同時也就帶起要求改善這諸般社會關係的道德的發展和變動。所以人類的道德不是一成不變的規範，而是根據時代性和社會性不斷向前發展和變動的改善人生的要求。依照一般道德學者的說法，似乎道德理論應當探求出來去總逃不出「惟有至善才是至善」這一句話，簡直是一種文字的遊戲，這對於實際的具體的道德問題有什麼關聯呢？薩繆爾（Sir Herbert Samuel）在實用倫理學（Practical Ethics，有丘高山的中文譯本）上，曾經說起世間沒有什麼抽象的「善」，只有諸般具體行為的「善」（原本或譯本都不在我的手頭，這裏只能提起一點大意了）；其實依我看來，在諸般具體行為上所表現的「善」或「惡」也只有相對的比較的意義，並沒有絕對的獨立的性質。道德根本是根據時代性和社會性向前發展和變動的東西。同一行為，在某一時代某一社會認為是善的，在另一時代另一社會往往會認為是惡的。可見「善」「惡」尚且沒有絕對的標準或規範，還談什麼「至善」的標準或規範呢？

由於人類社會生活不斷演進的結果，現代人們諸般社會關係的複雜和錯綜已經達到異常可驚的程度。這些複雜錯綜的社會關係，可隨觀點的不同而分為許多方面，例如政治的、經濟的、法律的、教育的、學術的，等等同時，

由於這些方面的不同，對於那些複雜錯綜的社會關係也可以各有不同的分類。現在我們為着說明公德和私德的便利起見，要把這些複雜錯綜的社會關係簡括地分為以下兩大類：一類是個人對團體、對公眾，或團體對團體、對公眾的公共關係，還有一類是私人對私人的私人關係。讓我舉例來說明吧。譬如在政府機關、自治機關、慈善機關、教育文化機關、文化學術團體、醫院、公司、商店等等任事的每一員，他對那一機關或團體都發生了個人對團體的公共關係，同時他對公眾也發生着有關公眾福利的公共關係。又如從事自由職業的每一醫師、律師、會計師，以至投機商人等等，他並不參加某一機關或團體的固定的公共關係，可是他對公眾福利的公共關係卻是極端重大而密切的。再就機關團體的本身來看，各機關各團體的相互間，隨時隨地要發生諸般接觸和關係；同時每一機關或團體，又以機關或團體的資格，隨時隨地對公眾發生諸般接觸和關係。這就是團體對團體、對公眾的公共關係。再推而廣之，民族對民族、國家對國家的諸般接觸和關係，也可以說是團體對團體的公共關係。以上種種就是我在上文所說第一類社會關係的實例。至於第二類社會關係的實例，我們儘可從父母、子女、兄弟、姊妹以及夫婦、朋友等等私人相處的日常關係當中去找，這裏不必細說了。

講到這裏，公德與私德的界說是不難規定的了。所謂公德，就是要求改善個人對團體、對公眾以及團體對團體、對公眾的公共關係的道德；反之，所謂私德，卻是要求改善私人對私人的私人關係的道德。就現代社會來說，單純的私人關係範圍是極狹小的。這一點，我在前面已經提出檢討過一番，這裏不妨再作補充的說明。譬如父母對子女行使教養的權義，子女對父母負擔扶養的權義，一般人往往都從私誼私恩的傳統觀念着想，以為那是私人對私人的私人關係，其實那些權義的行使和負擔的善良與否，對國家社會有着直接的關係，同時也受着國家法律直接的管轄，所以都應當看作個人對國家社會的公共關係。但是父母與子女在日常相處之間，除了教養和扶養的權義關係以外，自然還有許多態度上或禮貌上的私人關係，這些私人關係當然也有要求改善的必要，換句話說，就是也有講求私德的必要。關於這種私德，在中國傳統道德的理論和實踐上，是偏面的，就是只規定子女對

父母的禮貌，而否定父母對子女的禮貌。固然，子女對父母必須有恭敬誠摯的禮貌，但是父母對子女也應當有謙和寬厚的禮貌；如果認為「天下無不是的父母」，那是違反現代人格平等的要求的。這種根據人格平等的相互禮貌，可以類推到夫婦、兄弟、姊妹、朋友、師生、主僕、上官對下屬、廠主對工人、地主對佃農，甚至法官對犯人等等。總之到了現代，注重個人身分地位的舊倫理大體上是應當取消了；我們應當從新建樹起尊重人格平等的新倫理。這是關於私德方面必須注意的一點。

除了私人相處之間這種態度上或禮貌上的私德以外，依照一般的說法，凡是個人對個人或對少數人的欺詐行為，劫掠行為等等，往往也認為有虧私德。但是依我看來，這也應當認為有虧公德，因為這種行為既可施諸個人或少數人，同時也就可能施諸公眾，而且這種行為受着國家法律直接的管轄，更可證明它對國家社會有着直接的關係。此外又有許多私人的惡習，如嫖賭、吸鴉片等等，依照一般的說法，也認為屬於私德範圍，但是我也認為應當屬於公德範圍。因為第一，嫖賭、吸鴉片等不良行為的所以發生，首先必須有妓院、賭場和鴉片煙館等存在，這在開設的人既然損害公眾，大背公德。另一方面也可證明政治設施或社會制度的不良，那自然都是公德問題。第二，嫖賭、吸鴉片等不良行為不但損害這些不良行為的當事人，而且也足以敗壞地方的風俗，妨礙公眾的安寧，這也牽涉到公德問題。總之，在現代複雜錯綜的社會關係之下，要想從中劃分出絕對屬於私德範圍的私人關係是很困難的。到了現代，我們每個人束身寡過的美德不但具有消極的個人的意義，而且還含有積極的社會的意義。我們不但要為自己而約束自己，我們應當更為國家社會而自勉勉人。這也是我們關於私德問題應當注意的一點。

我們關於私德的實踐，要說的話暫止於此，以下讓我們把公德的實踐檢討一下。我們根據以上提出的見解看來，公德的範圍是非常博大的，公德的關係也是非常廣遠的；公德不但是現代道德的重心，簡直可以說是現在和未來的人生問題的重心。我們要想提倡與發揚人類的公德，首先必須從公德的觀點，把現代世界政治、經濟的諸般制度和組織，加以明確的評價。但

# 中國今日非南宋明末論

姜季辛

——駁斥日人曾我部「宋明之滅亡與國民黨政權」之謬論——

## 一 日人對華之認識不足

「認識不足」一語，原是八九年前日本人爲攻擊「李頓調查團」及反對國聯對「東三省問題」時所用的攻擊之詞，但其實「認識不足」這四個字，倒可確切形容天資低人一等的日本人對於宇宙間萬事萬物理解的程度。就讀書識字說吧，從公元三世紀起，中國人和朝鮮人便苦心教導日本人攻讀中國詩書，但日本人始終是一知半解，不能完全領悟。例如漢書霍光傳中「諸事先關白光然後奏御天子」之「關白」二字，日本人竟當作官名，以至投機商人等等，他們對於公衆也有極大的利害關係，所以他們也都負

是本文檢討的對象限於中國的私德和公德的問題，所以我們在這裏只把國內的公德實踐提出討論一下。根據這種立場，在公德上負着最大的責任，首先就要數到政府機關的主持人；他們對於主持的機關負有領導的責任，所以那些機關的設施是否能謀公衆的福利，也要由他們負起主要的責任。如果他們非但不能力謀公衆的福利，反而假公濟私，仗勢橫行，那麼他們損害公衆，貽禍公衆的可能性既然極大，他們敗壞公德的可能性自然也是極大的。從此類推出去，一切公共機關和公共團體的主持人，也對主持的機關或團體以及一般公衆負有最大的公德責任。其次，一切在公共機關或公共團體任事的人員，他們自然都對任事的機關或團體以及一般公衆負有極大的公德責任。他們必須爲機關、爲團體、爲公衆而效忠，否則就是有虧職守，有背公德。又次，在地方上負有聲望，佔有勢力的士紳和大戶等等，他們的一舉一動也對地方公衆的福利大有關係，所以他們也對地方公衆負有極大的公德責任，必須盡力爲地方造福，否則也是有虧公德。但是無庸諱言，抗戰以來，中國整個國家民族的命運雖然臨到危急存亡的關頭，而國內竟有許多貪官污吏，土豪劣紳，奸商梟販，假公濟私，混水摸魚，大發其國難財；他們的敗壞公德簡直不是筆墨所能形容。因此，我們爲着抗建大業的前途着想，也大有提倡與發揚公德的迫切需要。更次，獨立營業的醫師、律師、會計師以至投機商人等等，他們對於公衆也有極大的利害關係，所以他們也都負

有極大的公德責任。如果他們專以謀利爲目的，把公衆的福利置之度外，那麼他們也大可貽害公衆，敗壞公德。尤其是在戰時的上海，投機商人貽禍公衆的行爲簡直罄竹難書，他們的敗壞公德也是達到極點的。

我們要想提倡與發揚這種公德，單用口頭和筆頭去作空洞的宣傳，自然是不夠的。我們必須要把當前國內政治、經濟的情狀，根據改善公共關係的立場，加以明確的評估。我們知道三民主義是我們當前抗建大業的最高原則；我們必須隨時隨地盡力推進三民主義的實施，提高民權，節制資本，平均地權，促進民有、民治、民享的國家和社會的實現。惟有民有、民治、民享的國家和社會真正建設起來，一切敗壞公德的行爲才會受到民主的控制和防止。但是敗壞公德的行爲，不僅一切從事或能操縱有關公衆利害的公務或業務的人們容易去犯，除此以外的一切人們也都容易去犯。不論是誰，假如他糟蹋公物，濫用公帑，或者隨處吐痰，隨處拋棄果皮穢物，或者在公共場所搶先推人在船車上搶佔幾人的位置，或者把藥渣倒在街心，把「出賣重傷風，一見就成功」的紙條貼在通衢……那麼他就是有害公衆，大背公德了。這種公德的提倡和發揚是跟上面所說的那一種不能一例看待的。我們必須先從本身做起，然後逢人宣揚，遇事鼓吹，這樣便可使得公德的水準在社會上逐步提高起來。